

中央大學男女「貼窗影片」瘋傳！ 校長寫公開信： 我們一起下車

記者柯振中／綜合報導 2021-05-05 19:37

近期一段中央大學的男女性愛影片曝光，2人在2樓教室貼著窗戶激戰，在網路上引起熱議。對此，中央大學校長周景揚也發了一封信，向全校師生、網路上的網友喊話，希望能阻止事件蔓延。

對於校長的說法，中央大學也在臉書粉專回應，從3日開始，影片不斷瘋傳，網路數位性別暴力的過程赤裸裸地呈現在所有人面前，「一個輕巧的點擊、一次看似無害的觀看，其實都助長了這類事件的發生，希望我們能更加了解當事者的心境，停止檢討。」中央大學提到，希望每個人都能用關愛的能量，關愛自己、周遭的人，「一句話、一個停頓、一個轉念，幫助身邊有需要關懷的人，世界或許會不一樣。」

以下為中央大學校長信件的全文：

各位師長與同學，時序入夏又逢期中考後，學生課業與社團進入另一波忙碌階段，各式的壓力也接踵而來，請同多留意自己的身、心變化。

自本週一傍晚開始，短短一兩天內，我們共同經歷了私密影像散佈、網路數位性別暴力的過程。從Dcard、PTT、YouTube、巴哈等數位平台上，許多貼文、照片截圖、影片的張貼與流出，讓我們感覺到，中大志道樓事件所帶來的數位性別暴力，就在我們生活中，隨時就猝不及防地將人淹沒。

在這些未經同意就被拍攝與散佈的私密影像背後，是當事人的一聲聲呼喊及一道道傷痕。數位性別暴力事件的發生，是對當事人造成永遠無法抹滅的傷痛。一個輕巧的點及、一次看似無害的觀看，其實都助長了這類事件的發生，希望我們能更加了解當事者的心境，停止檢討他們。

當事者在校園內的親密行動，如果在公開場合，雖可能涉及不雅之嫌，但是拍攝與散佈這些私密影像的人，及點閱者也有違法之虞。尤其，未經被拍攝人同意被拍攝，和公開照片跟影片，會涉及個人的隱私權及人格權受損，也可能觸及刑法的妨害秘密、妨害風化、散佈猥褻物品跟毀謗，若進一步將其放上網站，造成觀看者對當事者產生不良的連結或想法，也會侵害他人之人格權（民法第18條、195條）。

年輕學子，正在青春闖蕩人生與社會，熱力無窮。然而，我們不希望發生這樣的事情，也不希望我們在無心無意下，成為數位暴力的加害者與共犯。最好的方式就是「不分享、不點閱、不下載」、「這次，我們一起下車！」讓我們一起離開充斥不恰當私密影像的網路世界。

大家都需要關愛的能量，關愛自己和周遭的人，請同學們多察覺自己身處壓力下的身心狀況，也對周遭你認識的人身出你關愛的手，一句話、一個停頓、一個轉念，幫助身邊有需要關懷的人，世界或許會不一樣。若有任何需要協助之處，請與本校性別平等教育委員會聯繫。

新聞評析

邱寵萱

【隱私的性 保護的愛】

性是人一生的學習，每一件事皆與之息息相關，但一直強調的是「性」是隱私，不適合在公眾場所高談闊論或是進行性相關的親密舉動。每一個人從小到大都不停地努力建立自尊，從自己的精進、與他人的互動、甚至是社會觀感等等，我們都在尋求健康的自尊。在親密關係中，僅尋求生理的激情無法確實地感受到真愛，唯有藉由溝通、互動、相處的過程才能滿足心理的親密，更進一步為彼此負責，有了社會層面的承諾。透過新聞中描述的大學教室親密畫面事件，我們無須批評或責難他人，更不需要起底他人，重要的是，自己與身邊的親友、伴侶，能更清楚瞭解性是隱私的，如果認為是真愛，為保護彼此的愛和關係，在做每一個決定時，需要考量時間、地點、他人感受與合適性，會更審慎思量是否會傷害彼此以及關係。如此一來，便能減少發生新聞中公眾場所親密事件，更多是珍惜關係中每一個相處的時間與對話，從中感受愛與被愛。

【平衡的媒體 健康的識讀】

隨著資訊媒體時代的進步，以往我們認為的隱私，例如：個人資料、家住哪裡、私人行程、朋友家人樣貌等等，現在都可以藉由網路聊天軟體、社群軟體公諸於世，尤其一個按鍵即傳播快速，網路上也有紀錄，難以收回。因此，每一個人應該更謹慎地維護自己的隱私和判斷是否上傳相關的畫面和資料。另外，我們每一個閱讀媒體、使用媒體的民眾，應該要在收看任一個媒體訊息時，平衡地思考和判斷其中的合宜性和正確性，健康的角度去理解訊息的內容與意義，在較合理的識讀下，能做出較正確的決定。如同新聞中校方期盼此起彼落的畫面不要再轉傳、造謠，不論影片內容、爆料內容真實性與否，都不是我們應該公審、結論的。而是應該讓性相關的隱私和言論停於個人自我的理解和判斷。

(主筆/邱寵萱，臺北市石牌國中健康教育教師)